Eukleidtv algoritmus. Rozklady polynomu v C[z], R[z], Z[x].
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2. Najdéte polynom P(z) tak, aby P(x) byl délitelny virazem x?+1 a P(z)+1 byl délitelny vyrazem
2+ 2+ 1.

1. Dokazte, Ze zlomek nelze kratit pro zadné ptirozené ¢islo n.

3. Najdéte v Q[x] nejvétsiho spoleéného délitele polynomil f(z) = 2* — 22° — 222 + T — 6 a g(z) =
203 — 4x® — x + 2.

4. Za jakych podminek je polynom x® + px + ¢ délitelny polynomem z? + ma — 17

5. Urcete nejvétsiho spoleéného délitele polynomi f(z), g(x) v Q[z] : f(x) = z* + 2* — 32® — z + 2,
g(z) = 22* + 5% + 22° + = + 2.

6. Najdéte polynomy Fz), G(x) tak, aby (2% — 1)F(z) + (z° — 1)G(z) =z — 1.

7. RozloZte na souéin ireducibilnich ¢initeltt v Z[z] polynom z* — 223 — 112% + 122 + 36.

8. Polynom z® — 1 rozlozte v souéin ireducibilnich ¢initeld postupné v Z[z], Q[z], R[z] a C|x].
9. Polynom 2% — 1 rozlozte v souéin ireducibilnich ¢initeld postupné v Z[z], Q[z], R[z] a C|x].
10. Rozlozte kvadraticky trojclen ax? + bz + ¢ v soucin ireducibilnich polynomt v C|x].
Cviceni

C-1 Rozlozte polynom 42 + 42% — 13z + 5 postupné v Z[z], Q[z], R[z] a C|x].

C-2 Reste v R nerovnici (z — 1)*(x — 2)3(z — 3)%(x — 4) > 0.

C-3 Rozlozte polynom 4z° + 12z* + 1123 + 1122 + 12z + 4 postupné v Z[z], Q[z], R[z] a C|x].
C-4 Nasledujici polynomy rozlozte postupné v Z|z], Q[z], R[z] a C|x] :

a) ' — a3 —a? —x -2,
b) 2t — 2% — 2,

c) z* +1,

d) 2% + 2t + 1,

e) x* + 4,

f) 2% —1,

g)
h) 2% — 422 + 42 — 3,
i) 162* + 64.

C-5 Vytvoite polynom h(z), ktery méa rizné rozklady v Q[z|, R[z] a C[z].

C-6 Eukleidovym algoritmem urcete nejvétsiho spoleéného délitele polynomu f(z) a g(x) :
a) f(z) =2 —bx+6, g(x) = 2? — 4o + 4,
b) f(z) = a® 4+ 22% 4+ 3z + 6, g(x) = 32° + Ta? — 4,
c) flx) =2t —222+ 1, g(x) = 2® + 32* — 2z — 3,
d) f(z) =2 — 223+ 22 — 32 + 2, g(v) = 22 — 1,
e) f(z) = z* + 923 + 272% + 39z + 20, g(z) = 2* + 8% + 18z + 15.

C-7 Stanovte Eukleidovym algoritmem nejvétsiho spole¢ného délitele polynomt f(x) a g(x) z oboru
integrity Q[z]| a vyjadrete jej ve tvaru p(x) - f(z) + q(x) - g(z) :

a) f(x) =a®+ 22" — 62 — 1622 — Tx + 14, g(x) = 2* + 323 — 42? — 212 — 21,

b) f(x) = 25 — 32* — 323 + 162% — z — 10, g(z) = 2* — 423 + 172 — 14.



